

Belföldi hírek

1977. március 29. k e d d

bb. 1. még az idén bemutatják a zalka mátéről készült magyar-szovjet koprodukciós nagyjátékfilmet

i/mir/fe/rj pr -cz

1977. március 29.

a mafilm szinkron-studiojában rövidesen befejezik a spanyol szabadságharc legendás lukács tábornokáról, zalka mátéről szóló „fedőneve lukács,, című magyar-szovjet koprodukcióban készült játékfilm utószinkron munkáit. a hunnia és a szovjet moszfilm stúdió közös játékfilmje - amely látványos csatajeleneteket közepette idézi fel a spanyol szabadságharc legemlékezetesebb napjait - méltó emléket állít a 30-as évek közepén, a spanyolország szabadságért harcolt magyar és nemzetközi brigád lelkes tagjainak. közöttük parancsnokuknak, zalka máténak, aki személyesen szervezte meg és irányította a franco diktátor fasiszta hadserege által szorongatott hős város, madrid védelmét.

a filmet, melynek főszerepét kozák andrás játssza - kende jános operatőr és köő sándor társrendező közreműködésével - a szovjetunióban élő görög filmrendező m. zacharaias rendezte. a több mint három és félezer méternyi filmfelvétel mintegy harmadát a szovjetunióban- moszkvában és az örmény szocialista köztársaság fővárosának környékén - forgatták. azerbajdzsán közelében, az eredeti spanyol helyszínhez legjobban hasonlító köves, sziklás hegyekben készültek a madrid ostromát és hősies védelmét idéző látványos csatajelenetek is. amelyekben - 15 szovjet és 25 magyar színész mellett - időnként ezernél is több statiszta vett részt. a több mint egy hónapig tartó forgatás során a film magyarországi jelentői budapesten, az óbudai kiscelli múzeumnál, és az v. kerületi szerb utca környékén, valamint sáropatakon készültek.

/folyt.köv./

bb. 1. / még az idén... 1. folyt./rj

a kétórás nagyjátékfilm, amelyben a többi között bujtor istván, kéry gyula, koltai róbert, és szendrő iván is szerepel, előreláthatólag még ez év nyarán közönség elé kerül. /mti/

--

bb. 2. az operaház áprilisi vendégművészei
i/mir/gk/

rj pr -cz

1977. március 28.

áprilisban több ismert, világhírű művészt köszönhetnek dalszínházainkban az operabarátok; közöttük hárman először mutatkoznak be a magyar közönségnek.

a vendégművészek bemutatkozásának sorát április 1-én roland gawlik, a berlini deutsche staatsoper vezető magántáncosa nyitja meg, aki aspartacus címszerepében először lép fel az operaház színpadán. a világhírű olasz karmester, lamberto gardelli április 1-től 15-ig hat alkalommal vezényli az operaház előadásait: április 1-én és 4-én a traviatát, április 3-án a rigolettót dirigálja az erkel színházban, 10-én, 13-án és 15-én az általa betanított fiatal művészgárda mutatkozik be vezényletével az operaházban a bohémélet előadásain. április 3-án a gardelli által dirigált rigoletto-előadásán az opera címszerepében vasile martinoiu román baritonistának tapsolhat az erkel színház közönsége. április 9-én pedig hildegard behrens, az nszk népszerű fiatal énekesnője első alkalommal mutatkozik be a hazai közönségnek a fidelio erkel-színházi előadásán az opera főszerepében.

a hónap során budapesten vendégszerepel a moszkvai nagy színház két világhírű énekes, vlagyimir atlantov és jurij mazurok is, akik az elmúlt években már több alkalommal léptek fel nagy sikerrel budapesten. atlantov április 19-én az operaház anyegin-előadásán lenszkij szerepét éneklte, mazurok pedig a traviata április 20-i erkel-színházi előadásában germont szerepét alakította. budapestre látogat bonaldo Giaiotti, világhírű olasz énekes, a new york-i metropolitan tagja is, aki két alkalommal lép fel az erkel színházban: április 17-én a don carlos előadásán ii. fülöp szerepét, április 21-én pedig a végzet hatalma ,,gvardián,, szerepében mutatkozik be. /mti/

--

- 2 -

bb. 3. beiratkozás a tit egyetemi előkészítőjére

k/ug/s/rj pr -cz

1977. március 29.

a tit józsef attila szabadegyeteme az egyetemi, főiskolai felvételre készülők számára 1977. tavaszán intenzív előkészítő, speciális kollégiumokat rendez biológiából, fizikából, kémiából, matematikából, magyar nyelv és irodalomból, történelemből, politikai gazdaságtanból és közművelődésből. az egyetemi előkészítőket a tit budapesti szervezete biológiai, fizikai, kémiai, matematikai, irodalmi, pedagógiai, közgazdasági és történelmi szakosztályának tagjai tartják. a matematikai és a fizikai kollégiumok a hallgatókat nemcsak az írásbeli, hanem a szóbeli vizsgákra is felkészítik modern didaktikai módszerekkel.

április 1-ig a józsef attila szabadegyetemen /viii. kerület muzeum utca 7. / még jelentkezhetnek a középiskolát végzett fiatalok, valamint azok az idősebbek, akik főiskolán vagy egyetemen akár esti, akár levelező tagozaton kívánnak felvételi vizsgát tenni. /mti/

-.

bb. 4. társadalmi munkában: hegyet hordtak a ház alá - ,,nagyüzem,, a nyíregyháza sóstói muzeumfalú építésében

vid/fm/rj -cz

1977. március 29.

a télen sem pihentek - az elkészült tájjellegű porták belső berendezésén dolgoztak - a nyíregyháza-sóstói muzeumfalú építői. a jó idő beköszöntésével pedig megkezdték az 1977-re tervezett épületek beszerzését s a ,,faluban,, történő újraépítését. nem kis gondot jelentett a kivitelezőknek a paszabról származó földház eredeti körülmények közötti felállítása. ennek az építménynek a különlegessége ugyanis az, hogy hajdanában dombon állt, s a ház belsőjének szintje környezeténél mélyebben feküdt. az épszer vállalat munkáskollektívája azonban segítette a néprajzosoknak. több mint 200 ezer forint értékű társadalmi munkával valószínűs kis hegyet hordtak járműveikkel a ház köré s alá. /folyt.köv./

- 3 -

bb 4. /társadalmi munkában: ... 1. folyt./gi

a szakemberek ugyanakkor rövidesen megkezdik a nagyhodosi favázas ház felállítását. ezzel a nyitásának évéhez érkezett muzeumi létesítmény portáinak, objektumainak száma immár 26-ra növekszik.

a muzeumfalu avatásával azonban korántsem ér véget a műemléki épületek bemutatójának megvalósítása. újabb hat hektárnyi területet kapnak a további épületek helyre- és felállításához. az elképzelések szerint itt nyer újra végleges otthont a nyírsági táj egyik jellegzetes portája, s újabb épületet állítanak fel korhű, korabeli környezetben a nagykállói és kisvárdai járás egy-egy községéből is. /mti/

--

bb 5. zsigmond korabeli képes kerámiák kerültek napvilágra pécssett vid.-fm gi -cz 1977. március 29.

pécs történelmi városközpontjában, egy középkori kut mélyéről 600 esztendő színes, képes kerámiák kerültek napvilágra. a leonardo da vinci utca 12. számú ház udvarán lévő régi pince feltárása közben bukkantak az aknamélyítő bányászok a kutra, ezen a helyen - korabeli források tanúsága szerint - a xiv.-xv. században a baranyai esperes udvarháza állt, ennek emlékét őrzi a ma is látható gótikus kőkeretű kapu.

a janus pannonius muzeum munkatársainak sikerült teljes egészében feltárniok a mintegy 25 méter mély kutat. kárpáti gábor régész megállapította, hogy a kut még a középkorban használhatatlanná vált, és akkor az esperesi ház hulladékanyagával töltötték fel - a régészek örömeire. a feltárás során ugyanis nagytömegű - legalább száz kilónyi - középkori kerámia került elő. készítésük időpontja a xv. század elejére tehető, amikor zsigmond király urakodott magyarországon.

a lelet legértékesebb darabjai egy nagy gótikus cserépkálya diszkerámiái. némelyik teljes épségben került elő, gondos restaurátori munkával azonban a töröttek is újra összeállíthatók. az egyik kerámialapon fogazott pajzsban koronás oroszlán látható, markában nyíllal. a másik páncélos lovagot ábrázol harci helyzetben. a harmadik kerámiát ledőfött sárkány, a negyediket címeres sasmadár, az ötödiket pedig lilium diszit. az ólomházas kályhaszemek a zöld, illetve a sárga szín különböző árnyalataiban készültek.

/folyt. köv./

- 4 -

bb 5. /zsigmond korabeli ... 1. folyt./gi

a föld mélyéből előkerült diszkerámiák a középkori kisplasztika remekművei alkotásai. a képek megfogalmazása művészi érzékről, a kerámiák kidolgozása nagy mesterségbeli tudásról vall. kárpáti gábor véleménye szerint elképzelhető, hogy helyi mester munkájáról van szó. pécs ugyanis a török előtti időben hatalmas és gazdag város volt. nagy a valószínűsége annak, hogy fejlett technikájú kerámiaműhely működött, amely a magas állású egyházi személyek és a jómódu polgárok számára dolgozott. /mti/

--

bb 6. egy iskola - egy termelőszövetkezet - együttműködési szerződés

vid.-fm gi -cz

1977. március 29.

együttműködési szerződést kötött a szigetközi magyar-csehszlovák barátsági termelőszövetkezet a darnózszei általános iskolával. a termelőszövetkezet vállalta, hogy segítséget ad az iskolának a politechnikai kert szakszerű megműveléséhez, elvégzi az iskolai felszerelések javítását és sporteszközöket készít a diákoknak. ezenkívül esténként ingyenes uszásra-fürdésre ad lehetőséget a diákoknak a lipóti termálfürdőben. az iskola a szerződésben rögzítette, hogy a tanulóknak legalább 30 százalékát mezőgazdasági szakmunkáspályára irányítja, és megszervezi a mezőgazdasági szakkört. a termelőszövetkezet dolgozói részre minden évben beindítja a dolgozók általános iskoláját. ezen kívül vállalták azt is, hogy a tanulók a betakarítás idején segítséget nyújtanak a termelőszövetkezetnek. a környék többi iskoláival is hasonlóan jó a tsz kapcsolata, mert ilyen módon biztosítja szakmunkás utánpótlását. /mti/

--

bb 7. posta viszi a tesztlapokat - középiskolásokat segitenek a nyiregyházi pedagógusjelöltek

vid.-fm gi -cz

1977. március 29.

sikerrel teljesítik önkéntes vállalásaikat a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskola hallgatói. a pedagógusjelöltek közül több mint 800-an vesznek részt a fizikai dolgozók gyermekeinek tanulmányi előkészítésében. mivel azonban az ország csaknem 90 középiskolájával állnak kapcsolatban, a felvételeire váló előkészítést postai úton, levelezéssel oldják meg.

/folyt. köv/

- 5 -

bb 7. /posta viszi ... 1. folyt./gi

a nyiregyházi fiatalok ily módon csaknem ezer középiskolással tartanak kapcsolatot. ennek során a hallgatók egy vagy több, főiskolán továbbtanulni szándékozó diáknak küldenek teszt- és feladatlapokat, amelyek megközelítően a főiskola felvételi követelményeit tartalmazzák. a címzetteknek postán eljuttatott „küldeményt”, azután a középiskolások „megfejtik”, - azaz válaszolnak a kérdésekre, majd visszaküldik a lapokat a feladóknak, akik elbírálják, javítják és pontozzák a válaszokat. az általános gyakorlatra jelentkező hibákat ismét írásban jelzik.

egy-egy iskolai tanévben tíz alkalommal kerül sor levélváltásra a főiskolások és a középiskolások között. az egyenletesen jó munkát végző és tehetséget mutató iii. osztályos középiskolások a tavaszi szünetre meghívást kapnak a főiskola előkészítő táborába, ahol főiskolai tanárok és hallgatók tartanak számukra előadásokat és konzultációkat.

a nyolc tantárgyból folyó levelezési akció sikerét bizonyítja, hogy a tavalyi „levelezők”, közül ma már több mint harmincan a tanárképző főiskola nappali tagozatos hallgatói.
/mti/

--

bb 8. külföldi törzsvendégek előre bérelnek helyet a balatonnál
vid.- gi -cz 1977. március 29.

a balatonparti szállodák, motelek és kempingek vezetői már a szezon előtt úgy vélekednek, hogy az idén tovább növekszik a balaton külföldi törzsvendégeinek a száma. az idegenforgalmi szervekhez ezekben a napokban már nagy számban érkeznek a helyigénylő levelek. a hévízi thermál szállót és a keszthelyi helikon szállót az idén is számos osztrák és nszk-beli csoport keresi fel, amelynek tagjai már többször tartózkodtak ezeken a helyeken. hat balatoni kempingben külön táborrészeket béreltek a csehszlovák bányák és nagyüzemek szakszervezeti bizottságai. balatongyörökön a fizetővendéglátó szolgálat magánházainál jelentkeztek a balatont kedvelő osztrák nyaralók. a hévízi tónak is meg vannak az állandó vendégei. a tihanyi és a balatonfüredi kemping helyeit már parcella- és sátor helyszámmal igénylik az osztrák, az nszk-beli és más európai országok turistái.

/folyt. köv./

- 6 -

bb 8. /külföldi ... 1. folyt./gi

igen kedveltek a külföldiek körében a déli parti faházak, amelyekben egy-egy család külön lakrészben, minden igényt kielégítő környezetben nyaralhat. /mti/

--

bb 9. pihenőpark a duna-parton, autóparkoló, sportudvar - társadalmi munkával - két kerületi tanács elnöke a nyílt város-politikáról

i me/gk gi pr -cz

1977. március 29.

a ferencvárosban azt mondják: fokozódik a társadalmi aktivitás. a belvárosban pedig azt: jobb a közérzet. azonos megállapítás más-más fogalmazásban.

szabados lászló, a ix. kerületi tanács elnöke mondta el az mti munkatársának: az egykori valéria-telep még meglévő házainak lakóival a helyszínen tanácskoztunk. elmondtuk: a 433 elavult lakás helyén 896 korszerű lakás épül. lesz tágas abc-áruház, nyolctantermes iskola. az óvodában 100, a bölcsődében 60 gyermeket gondozhatnak majd. a régi lakások főbérleti más lakást kapnak, ez év második felében szanálják a régi telep maradványait. a jövő év elején pedig megkezdik az új házak építését. a helyszíni eszmecsere 700-nál is több részvevője közül mintegy százán szólaltak fel. egyetértettek a tervekkel és javasolták: először az üllői ut menti régi házakat bontsák le.

- párbeszéd, eszmecsere a lakossággal - immár gyakorlat a kerületben. rendszeresen ismertetjük a városfejlesztési terveket, eredményeket, gondokat. ugyanakkor fórumot teremtünk a közvélemény számára. tanácstagi beszámolókon, ankétokon, a párt- és társadalmi szervek rendezvényein csakugy, mint a termelési, szakszervezeti és kisz-gyűléseken. napirenden van a munkáslakás-építés, lakóházkarbantartás, áruellátás, tömegközlekedés. legközelebb április 15. és június 30. között a tanácstagi beszámolókon vitatják meg közös dolgainkat. a körzeti politikai operatív bizottságok ezekben a napokban készítik elő az állampolgári tanácskozásokat, amelyek a 109 választókerület egyharmadában egyre inkább nagygyűlés jellegű. amióta tapasztalják: a reális kérések, javaslatok rendre megvalósulnak, nagyobb az érdeklődés a közügyek iránt. ezért is szélesítjük a tanácsülések nyilvánosságát. ezentúl a tanácsüléseket a kerület más-más részében: lakótelepen, az úttörő- vagy a művelődési házban tartjuk, s ezekre nemcsak szocialista brigádokat hívunk meg, hanem lakosokat is.

/folyt. köv./

- 7 -

vbb 9. /pihenőpark ... 1. folyt./gi

a nyílt várospolitika eredménye: a ferencvárosiak valóban gazdái szűkebb pátriájuk fejlesztésének. szívesen dolgoznak a kerületért. az üzemek, vállalatok dolgozói márciusban például egy-két kommunista műszak bevételeit ajánlották fel a gyermekintézmények fejlesztésére. várhatóan a tavaly adott 2 millió 800 ezer forintnál is több lesz a hozzájárulás összege. ezenkívül számos vállalat, szocialista brigád ez ideig több mint félszáz bölcsőde, óvoda, iskola épületének, felszerelésének karbantartását vállalta.

- a lakóterületen is megkezdődött a társadalmi munka. március 15-től április végéig rendezik, szépítik a parkokat, köztereket. a tanács intézkedik, hogy az összegyűlő szemetet, törmeléket elszállítsák. a duna-parton sétányt, pihenőparkot, az epreserdő utcában gépkocsiparkolót létesítenek - a szakemberek irányításával. az ifjúság utcai iskolában sportudvar, a hámán kató utcában kondicionáló terem készült. közös erővel építik a hűvösvölgyi, balatonlellei, ráckevei ifjúsági tábort. nemrég a kerületi középiskolák tanulói fákat ültettek, iskolájuk udvarát, környékét szépítették. ősszel megismétlik az akciót. az idei társadalmi munkák értéke előreláthatólag 6 millió forint lesz.

dr. bernáth istván, az v. kerületi tanács elnöke:

- háromszáz millió forintot költünk a személyfelvonók felújítására az évtized végéig: kicseréljük a kerület 500 régi, elavult liftjének zömét. megoldódik a belvárosi lakosok - főleg az idős emberek - egyik nagy problémája, amely gyakran felvetődött az állampolgári tanácskozásokon. a házzajvitásokat is sürgették. ezért a tanács egyik legfőbb gondja az ikv-kezelésű 750 épület, illetve 20 ezernél is több lakás jó karbantartása. nemcsak gazdasági, politikai feladat is, hogy az évenként mintegy 30 ezer kisebb-nagyobb hibát eredményesen dolgozik, jobb munkaszervezéssel, erőfeszítéssel pótolják a szakemberhiányt, amely hátráltatja a lakóházak karbantartását, felújítását.

- az ankétokon nyíltan, őszintén megbeszéljük a lakosokkal a nehézségeket is. sok kérés, javaslat teljesülhet. az egyik ankéton hangzott el például: hiányzik a jól ellátott abc-áruház. nos, április 8-án ilyen üzlet nyílik a pilvax-közben. az intézkedések nyomán érezhetően jobb a lakosság közérzete. míg korábban legyintettek a válaszokra, ma már bizakodóak a lakosok, segítik a közérdekű javaslatok megvalósítását. a tanács mérnökei például társadalmi munkával készítettek el az öregek napközi otthonának tervét, amely - a néphasereg utca 28. szám alatt - már néhány hét múlva 150-200 idős embernek nyújt ellátást, szórakozást. társadalmi összefogással létrehozzák az öregek másik napközi otthonát is, előreláthatóan a magyar utca és a ferenczy istván utca sarkán. a fiatalok a parkokat gondozzák, az igazságügyi minisztérium kiszélesíti például a napokban a roosevelti téri zöldterületet rendezték, szépítették. a belvárosban is gyümölcsözik a nyílt várospolitika - mondotta a tanácselnök. /mti/

- 8 -

bb 10. köztisztasági hivatal: aszfalttal foltoznak, termoplasztikkal burkolnak

i -don gi pr -cz

1977. március 29.

a köztisztasági hivatal ecseri uti telepének fő tevékenységét az idén a fagykár-helyreállításokkal kapcsolatos teendők határozzák meg: május 31-ig összesen 4000 helyen foltozzák be öntött aszfalttal a megrongálódott utakat. a telep másik fontos munkája az utburkolati jelek „kezelése”, mintegy 75 ezer négyzetméternyi felületen. bevált az utak aszfaltozásával egyidőben beépített fehér aszfalt: felújításával - mivel tartós és időtálló - kevés duguk van. kopás esetén 4 milliméter vastag ugynevezett termoplasztik, hőre lágyuló anyagot alkalmaznak. nehezebb viszont a kockaköves utak festett burkolati jeleinek gondozása: a megnövekedett forgalomban rendkívül gyorsan eltűnnek, elkopnak. a jeleket a járművek valósággal leradírozzák az uttestről, ujjrafestésük igen munkaigényes. ezen úgy próbálnak változtatni, hogy a munkáskezeket gépekkel pótolják.

a közlekedésbiztonság fokozása érdekében több gyalogátkelőhelyet fehér műköből építenek. ilyen köből készítenek zebrát a xi. kerületi schönherz zoltán utca és a budafoki ut, valamint a schönherz zoltán utca és a bercsényi utca kereszteződésében, a xii. kerületi böszörményi ut 2. számú ház előtt, valamint a belvárosban a belgrád rakpart és a dimitrov tér, továbbá a só utca és a dimitrov tér találkozásában.

a köztisztasági hivatal gondoskodik az utak mentén lévő lánckorlátok karbantartásáról is. /a peronszigeteké bkv tartja rendben./ a vállalat minden esztendőben felülvizsgálja, hogy hova célszerű lánccot vonni. az ilyen őrnjáratok alkalmazásával természetesen azt is megnézik, hol kell felújítani vagy esetleg megszüntetni a korlátot - mert ilyen is előfordul. több kerületben már ezen a héten, másutt május 1-ig fejezik be a korlátok ujjrafestését. a ferihegyi gyorsforgalmi úton folytatják a szalagkerékvetők felújítását, valamint az aluljárók oldalfalainak mázolását. a köztisztasági hivatal hozza rendbe, illetve festi újra a dunapart pesti és budai oldalán, valamint a szabadsághegyen lévő mintegy 200 pihenőpadot is.

az ecseri uti telep közterületi készenléti szolgálata - elnevezése is tükrözi - éjjel-nappal, vasárnap- és ünnepnapokon is dolgozik, a brigádok az utakon adódó, azonnali beavatkozást igénylő munkákat látják el. kiigazítják, rendbehozzák a balesetveszélyes kátyúkat, helyreállítják a kidöntött, a közúti forgalom biztonságát veszélyeztető félreérthető kresz-táblákat. /mti/

- 9 -

↳ övező korlátokat a

bb 11. tilosba hajtott, gyalogátkelőhelyen gázolt

i bc/s gi pr -cz

1977. március 29.

ugy állt munkába - egy aszfalt-szállító puttonyos tehergépkocsi vezetőjeként - balogh tiber 33 éves, budapesti lakos, hogy az előző este fogyasztott nagy mennyiségű alkohol még nem ürült ki egészen szervezetéből. az akkori kánikulai időjárás és a teherautó rakfelületén gőzölgő aszfaltból kiáramló hő a vezetőfülkében is erősen érezhető volt. amikor balogh a kerepesi úton a baross tér felé közeledett, a 3. számú ház magasságában elhelyezett jelzőlámpa részére tilosát mutatott. az alkohol még érvényesülő hatásától és a hőségtől elbágyadt vezető nem figyelt fel a közlekedési lámpa jelzésére, s arra sem, hogy a mellette lévő sávban haladó gépjármű a kijelölt gyalogátkelőhely előtt megállt. a vigyázatlan vezető változatlan sebességgel folytatta útját, ráhajtott az átkelőhelyre és elütött egy férfit, aki az elszenvedett súlyos sérülések következtében a kórházba szállítás után meghalt.

a fővárosi bíróság balogh tibort figyelembe véve, hogy a közlekedési szabályok több alapvető rendelkezését sértette meg, másfél évi szabadságvesztésre ítélte és három évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. /mti/

-. -

- 10 -

bb.12. gyáregységgé fejlődik a szerencsi gépjavító

vid/fm/a/-cz

1977. március 29.

korszerű gyáregységgé fejleszti a diósgyőri gépgyár szerencsi üzemét, amelyet az egykori mezőgazdasági gépjavító vállalatól két éve vett át.

az eddigi fejlesztés során csaknem 6 millió forintos költséggel 160 négyzetméter alapterületű üzemcsarnokot létesítettek, és egy 20 kilovoltos alállomást építettek. az újüzemben a gyártáshoz harminc különböző forgácsológépet telepítettek.

a diósgyőri gépgyár új, ugynevezett, „d”, gyáregységében elkészültek a tervek a további fejlesztésre. ennek során egy újabb 6000 négyzetméter alapterületű gyártócsarnokot építenek, továbbá megvalósítják az energiaközpontot és a hőtávvezetékét is.

az üzembővítésen kívül az új gyáregységben jelentős szociális fejlesztéseket is terveznek. 450 személyes öltöző-fürdőt és 300 adagos konyhát is létesítenek.

a szerencsi gyáregység felfejlesztése a tervek szerint az ötödik ötéves terv végére fejeződik be, és azt követően a jelenlegi ugynevezett síhi szivattyukon kívül más szivattyúcsaládokat - köztük kommunális létesítményekben használatos centrifugál szivattyukat is - készítenek majd. szerencsen az új gyáregység fejlesztésére összesen csaknem 80 millió forintot költenek. /mti/

-. -

bb.13. rádió adó-vevő riaszt a szennyezésnél - levegőtisztaság -védelmi hálózat a nitrokémiánál

vid/fm/a/-cz

1977. március 29.

a fűzfői nitrokémia évente nagy összeget költ környezetvédelemre. külön kutató apparátus foglalkozik azzal, miként tudják megakadályozni, hogy szennyezett víz vagy gáz hagyja el az üzemet. most megkezdték a korszerű és hazánkban még egyedülálló levegőszennyeződésvédelmi hálózat kiépítését. 15 automatikusan működő mintavevő állomást hoztak létre, s ezek mérési eredményeit rádió adó-vevővel továbbítják azokhoz a szakemberekhez, akik azonnal intézkedhetnek, módosítják a technológiai folyamatokat, s kijavítatják az esetleges meghibásodásokat. /mti/

-. -

7.45/a

gog

- 11 -

bb.14. külföldi vendégek husvétkor a balatonnál

vid/fm/a/-cz

1977. március 29.

hagyomány már, hogy a husvéti ünnepekre a balaton partján lévő szállodák - déli parton a pannónia, északon a hungária - egy része kinyitja kapuit. az idén a siófoki szállodasoron elsősorént az európa fogadja a,, husvételőket,, de rendelkezésre áll a siófoki,, napfény,, is. gombos róbert, az ibusz bécsi irodájának kereskedelmi igazgatója az mti munkatársának telefonon adott tájékoztatójában közölte, hogy igen nagy az érdeklődés: mintegy 200 osztrák turista érkezik a déli partra a husvéti ünnepekre. ezenkívül az északi part szállodáiban is lesznek külföldi vendégek, köztük az nszk-ból is.

az ibusz siófoki irodájának vezetője, kiss géza arról adott hírt, hogy a balaton ,, gyógyüdülőhelyein,, a hévízi termál és ákeszthelyi helikon szálló máris megtelt. itt főként skandináv államokból, köztük svédországból érkezett vendégek tartózkodnak./mti/

--

bb.15. talajtérkép a kukoricának - ágazattársítás a bajai kukoricatermesztési rendszerben

vid/fm/a/-cz

1977. március 29.

jól sikerült a bajai kukoricatermesztési rendszer első öt éve. ez idő alatt az iparszerűen művelt kukoricaföldeken 45 százalékkal nőtt a hozam a korábbi hasonló időszakhoz viszonyítva. egyes tájörzetekben a bajaiak irányításával világszínvonalon termelik a takarmánynövényt. a bkr biológiai felkészültsége a garancia ahhoz, hogy az újabb szerződésekkétegekben további hozamnövekedést vállalhattak, s folytathatják a kukoricatermesztés gépeire alapozott ágazattársítást. az idén 127 partnergazdaságban összesen 190 ezer hektáron termesztik a kukoricát, a búzát, a napraforgót és a pillangósokat a bajaiak üzemszervezésében.

az ágazattársításnak megfelelően fejlesztik a gépparkjukat. erre a célra továbbra is a hazai és a kgst országokban gyártott erő-és munkaeszközöket vásárolnak. 1977-ben 203 millió forintot költenek a rendszer technikai fejlesztésére. az anyagi befektetés mellett a nagyértékű álló-és forgóeszköz maximális kihasználására törekszenek.

/folyt.köv./

7.50/a

- 12 -

900g

v

bb.15./ talajtérkép.....folyt./-a

a partnergazdaságok földjein ismét felülvizsgálják a termőhelyi adottságokat, s ennek megfelelően módosítják a talajterképeket. e szerint jelölik meg a táblák talajerő-szükségletét, s választják meg a fajtákat. a kukoricaföldeket 60 mázsa hektáronkénti termésátlag eléréséhez készítik elő, s ehhez harmincféle vetőmagból válogatják ki a legalkalmasabbakat. április elejével menetrend szerint indulnak a nagyteljesítményű kukoricavetőgépek, s erre az időre mindenütt elvégzik a kalászosok tavaszi gyomtalanítását, ápolását./mti/

--

bb.16. nagyvárosi méretű negyedközpont épül győr déli városrészében - folytatódik a belváros rekonstrukciója

vid/mfm/a/-cz

1977. március 29.

győr déli részében, az egykori nádorvárosi kerületben jelenleg 70 ezren élnek. ez a leggyorsabban fejlődő része az északdunántúli nagyvárosnak. itt épül győr első negyedközpontja is.

a negyedközpontot a korábban épült kisebb, s a legújabb, a 30 ezer lakosu ady endre lakótelep, azonkívül egy családi házövezet találkozásánál alakítják ki. fontos utvonalak találkoznak itt. ezek kereszteződésében tágas teret alakítanak ki, amelyet magasházak vesznek körül. a lakóépületek nagyrésze már elkészült. a negyedközpontban kap helyet többek között egy 116 lakásos garzonház, azonkívül számos közintézmény, üzlet és szolgáltató egység. épül ezer négyzetméteres abc áruház, fedett vásárcsarnok, otp-fiók, posta műszaki épület, eszpresszó, klubkönyvtár és más létesítmény. a negyedközpont 1979-re épül ki teljesen. ezáltal lényegesen tehermentesül a belváros tulterhelt üzlethálózata.

a negyedközpont intézményei kiszolgálják majd a közelében épülő másik nagy városrészt, a 10 ezer lakásos kun béla lakótelepet is. a két nagy lakónegyed közötti szabad területet társasházakkal építik be. ebben a körzetben építik meg az ország egyik legnagyobb gyógyító központját, amelynek során csaknem ezer új kórházi ágy létesül.

/folyt.köv./

8.00/a

- 13 -

900g

-

16./ nagyvárosi.....folyt./-a

az említett munkákkal egyidőben folytatódik a belváros rekonstrukciója. a történelmi védett városrész műemlék-épületeinek felújítása jórészt már befejeződött. már korábban kiépült az igazgatási központ. a következő években a „foghijakat”, építik be egyedi tervezésű épületekkel. ezzel párhuzamosan végzik a belvárosi üzlethálózat rekonstrukcióját. a munkák során újabb sétáló utcákat alakítanak ki. néhány régi házat lebontanak és eddig udvari résznek használt területeket is beépítenek. a belvárosban 200 millió forintos költséggel szövetkezeti nagyáruházat létesítenek. a belváros képében meghatározó lesz a színház épülete, amelyhez csatlakozik majd egy 500 lakásos kisebb lakónegyed. tulajdonképpen ez a lakónegyed zárja majd le a történelmi városrészt és választja el a nem messze kezdődő gyárvárosi ipari negyed gyáraitól.
/mti/

-.:-

bb.17. kivégezték a gyermekgyilkost

gk/a/-cz

1977. március 29.

mint arról korábban már hírt adtunk, 1976. szeptember 17-én brutális kegyetlenséggel elkövetett gyilkosság áldozatául esett mérő katalin 8 éves budapesti tanuló. gyilkosát, a büntetett előéletű miskei imrét a fővárosi bíróság különösen kegyetlen módon és aljas indokból elkövetett emberölés miatt halálbüntetésre ítélte. az ítéletet a legfelsőbb bíróság helybenhagyta. az elítélt érdekében benyújtott kegyelmi kérelmet a népköztársaság elnöki tanácsa elutasította. az ítéletet kedden reggel végrehajtották./mti/

-.:-

bb.18. a mém közleménye

a/-cz

1977. március 29.

a meteorológiai előrejelzések alapján az elkövetkező napokban, hetekben lehülésre lehet számítani, ezért felhívjuk a nagyüzemek és a kistermelők figyelmét az esetleges fagykárok elhárítására való felkészülésre.

/folyt.köv./
9.20/a

10 10'

- 14 -

v

bb.18./ a mém.....folyt./-a

a fagyveszély elleni minusz 1- minusz 2 fokig sikeresen lehet védekezni füstöléssel, illetve öntözéssel vagy oermetezéssel. a hatékony védekezés sikere azon múlik, hogy a veszélyeztetett táblákon a veszély időpontjában azonnal közbe lehessen avatkozni. ehhez az előkészületeket már most meg kell tenni. ahol öntözőberendezések állnak rendelkezésre azokat üzembékes készenléti állapotba kell helyezni. ahol öntözési lehetőség nincs ott füstölésre alkalmas anyagokat / szalmát, kukoricaszárat stb./kell a fagyveszélynek kitett táblákon elhelyezni. gyümölcsösöknél megoldást jelenthet a nagymennyiségű vízzel való permetezés, melyre ugyancsak fel lehet készülni.

a védekezés esetleges időpontjának meghatározásához figyelemmel kell kísérni a meteorológiai előrejelzőszolgálat közleményeit, ahol minden esetben felhívják a figyelmet a fagyveszélyre. az átlagosnál fagyveszélynek jobban kitett helyeken az üzemi megfigyelést is meg kell szervezni./mti/

-.:-

bb.19. Lázár györgy fogadta tadeusz pykát

tm/a/-cz

1977. március 29.

Lázár györgy, a kormány elnöke kedden fogadta tadeusz pykát, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnök-helyettesét. a szívélyes légkörű eszmecsere-n részt vett dr. szekér gyula miniszterelnökhelyettes és dr. stefan jedrychowski, lengyelország magyarországi nagykövete./mti/

-.:-

bb.20. átadták a könnyüipari eötvös-dijakat és a tótfalusi kis miklós-dijakat

ol/s/ie/a/-cz

1977. március 29.

kedden a magyar tudományos akadémia országház utcai disztermében felszabadulásunk évfordulója alkalmából tartott könnyüipari ágazati ünnepségen keserü jánosné miniszter kitüntetések, eötvös loránd díjakat és tótfalusi kis miklós díjakat adott át. az ünnepségen résztvett kovács antal, az mszmp kb osztályvezetője, valamint az ágazattal együttműködő társadalmi szervek, intézmények vezetői, a szakszervezetek főtitkárai.

/folyt.köv./
11.40/a

10 12'40

- 15 -

bb.20./ átadták.....folyt./-a

a magyar könyvnyomtatás 500.évfordulója alkalmából alapított, a nyomdatechnika, a könyvművészet jeles művelőit elismerő tótfalusi kis miklós díjat a következők kapták: molnár lászló, az alföldi nyomda művészeti tanácsadója, nagy zoltán, - magyar iparművészeti főiskola egyetemi docense, petőcz károly, a kner nyomda termelésirányítója.

a műszaki-gazdasági haladást kiemelkedően szolgáló alkotó, irányító, szervező tevékenységet kifejtő szakemberek számára alapított eötvös lóránd díjban részesült: lantos miklós, a hegyalja ruházati szövetkezet elnöke, rieperger lászló, a székesfehérvári butoripari vállalat igazgatója, róder iván, a textilipari kutató intézet tudományos osztályvezetője, dr. solt antal, a központi szolgáltatásfejlesztési kutató intézet tudományos osztályvezetője és weiszböck rezsőné, a soproni szőnyeggyár igazgatója./mti/

--

bb.21. időjárásjelentés

a/-cz

1977. március 29.

a meteorológiai intézet jelenti március 29-én, kedden 12 órakor:

hideg idő

európa északnyugati felét a sarkvidék felett erősen át-
hűlt levegő árasztotta el. ugyanakkor a kontinens délkeleti
felét még mindig száraz, meleg levegő foglalja el. a két erő-
sen különböző hőmérsékletű legtokeget elválasztó frontálzóna
kedden reggel körülbelül a gibraltár-milano-budapest-minszk
vonalban volt és lassan délkelet felé mozgott. a vonal két ol-
dalán átlag 600-800 km széles sávban borult, csapadékos idő
van. a kontinens többi részéről viszont napos, száraz időt
jelentenek. a következő 36 órában a kárpát-medencében -
különösen délkeleten - tovább csökken a hőmérséklet.

hazánkban hétfőn változóan felhős, szeles, de az évszak-
hoz képest meleg idő volt. a hőmérséklet kora délután 14
és 22 fok között alakult. elszórt, gyenge záporokról érkezett
jelentés.

/folyt.köv./
12.40/a

12/300

- 16 -

bb.21./ időjárásjelentés....folyt./-a

az esti óráktól fokozatosan beborult az ég és egyre több
helyen az eső is megeredt. a hideg levegő első hulláma
10 óra körül érte el az ország északnyugati határát és
reggelre az egész dunántúlt elárasztotta. a hatása alatt
álló területen északnyugatra fordult és megerősödött a
szél. az esőket záporok, majd győr-sopron megyében és a ba-
konyban helyenként hózápor váltotta fel. a legalacsonyabb
hőmérséklet az ország nyugati határa mentén 0- plusz 2,
délkeleten viszont még 8-11 fok között volt. kedd reggel
7 óráig általában csapadékyom és 6 mm közötti mennyiségű
csapadék hullott.

délre erős felhős, vagy borult idő volt. ismét-
lődő esőket, a dunántulról hózáporokat jelentettek. a szél
fokozatosan tovább erősödött, sok helyen viharossá fokozó-
dott és a duna-tisza közén is északnyugatra fordult. a
hőmérséklet 11 órakor északnyugaton 2-4, délkeleten 8-14
fok között volt.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 15,1
fok volt, ez 6,7 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma délben budapesten a hőmérséklet 7 fok. a tenger-
szintre átszámított légnyomás 757 mm, mérsékelten emelkedik.

a szerda esti várható időjárás:

időnként felszakadozó felhőzet. az ország keleti felén
ismétlődő kisebb eső, északnyugaton elszórtan gyenge hózápor.
erős, időnként viharos, majd lassan mérséklődő északnyugati,
északi szél. hideg idő. országszerte sok helyen talajmenti
fagy.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában
0 minusz 5 fok között, délkeleten kevéssel 0 fok felett. a
legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán az ország nagy ré-
szén 5, délkeleten 9 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 376 cm./mti/

--

12.45/a

12/300

- 17 -

bb.22. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke március 29-én
13 óráig

se/a

1977.március 29.

1. zalka-film
 2. vendégművészek
 3. egyetemi előkészítő
 4. társadalmi munka
 5. képes kerámia leletek
 6. együttműködési szerződés
 7. tesztlapok
 8. törzsvendégek a balatonnál
 9. kerületi tanácselnökök a várospolitikáról
 10. a köztisztasági hivatal munkája
 11. ítélet közlekedési vétségért
 12. a szerencsi gépjavitó
 13. levegőtisztaságvédelmi hálózat
 14. külföldiek a balatonnál
 15. kukoricatermelés
 16. győri rekonstrukció
 17. ítéletvégrehajtás
 18. mém közlemény
 19. Lázár fogadta pykát
 20. ötvös díjak
 21. időjárásjelentés
 22. hirjegyzék
- /mti/

--

bb.23. tagozatot nyit szekszárdon a kaposvári tanítóképző
főiskola

vid/a/kz

1977. március 29.

a tanítóképzés időszerű kérdéseiről tanácskoztak kedden kaposvárott baranya, tolna és somogy megye oktatási és művelődésügyi vezetői. dr. várkonyi imre, a kaposvári tanítóképző főiskola főigazgatója vitabevezető előadásában többek között elmondotta, hogy intézményük a hallgatók létszámának fel-emelésével lényegesen hozzá akar járulni a képesítésnélküli tanítók számának csökkentéséhez. korábban egy évfolyamra hatvan hallgatót vettek fel, az idén viszont már kétszáz első éves tanítójelölt kezdheti meg kaposvárott a tanulmányait. a tervek szerint később még ennél is több - 260 - hallgatója lesz egy-egy évfolyamnak. 1977 szeptemberétől szekszárdon kihelyezett tagozatot is szerveznek 100 hallgatóval. ez azt jelenti, hogy a kaposvári tanítóképző főiskola már nemcsak a dél-dunántúlt tudja teljes mértékben ellátni - hanem - korlátozott számban - más megyék számára is képezhet tanítókat. /mti/

--

12.55/a

- 18 -

bb.24. közlemény a kisajátítási kártalanításról

i/jf/s/ie/a/hgy

1977.március 29.

a mém országos földügyi-és térképészeti hivatala közleményt adott ki a kisajátításról szóló, 1977. január elsején hatályba lépett minisztertanácsi rendelettel kapcsolatban, amely újszerűen szabályozta a kisajátítási eljárás során a kártalanítás megállapítását. a teleknek nem minősülő - mezőgazdasági rendeltetésű, vagy mezőgazdasági műveléssel hasznosított - földek kisajátítása esetén ugyanis probléma adódott abból, hogy az ilyen földek nagyobb része forgalomképtelen volt, illetve forgalmi értékét nehezen lehetett megállapítani. az új rendelkezések nyomán adottságaiktól függően nyolc osztályba sorolták a földeket, ellenértékként magasabb díjtételeket állapítottak meg, s a jóminőségű földek árát progresszíven emelték.

a minisztertanács tanácsi hivatalával egyetértésben kialakított álláspont szerint a kisajátítási eljárás során a kártalanítást több tényező figyelembevételével kell megállapítani. a hivatal közleménye részletesen ismerteti, hogy milyen módon lehet kiszámítani a föld átlagértékét. az idevonatkozó számításokat is közétették, és felsorolták azokat az egyéb adottságokat is, amelyek szintén befolyásolják a föld átlagértékét; például a föld fekvése, megközelíthetősége, stb.

az ingatlan értékének csak egy részét képezi a föld értéke. az értékbe beletartozik még az épületek, építmények, ültetvények és egyéb létesítmények amortizációval csökkentett, valamint az évelőnövényzet tényleges, a vonatkozó jogszabály alapján kiszámított értéke.

erdő vagy fásítás kisajátítása esetén kártalanításként a föld értékén felül a területen lévő erdőnek, fásításnak a mindenkor érvényes egységáron számított újratelepítési költségeit vagy a faállomány értékét kell megtéríteni.

a kisajátítással kapcsolatos értékvesztéseket és költségeket nem lehet az ingatlan értékébe beszámítani, hanem azokat a kártalanítás összegében külön kell elszámolni. /mtji/

13.55/a

- 19 -

bb 25. csaknem másfél milliárd forintos károsodás az utakon - több mint 10 millió négyzetméter utfelület vár még javításra - sajtótájékoztató a kpm-ben

t kf/fe/ny ie hgy

1977 március 29.

az országos uthálózat téli károsodásáról és a helyreállításról tájékoztatta a sajtó képviselőit kedden a minisztériumban kiss dezső közlekedés-és postaiügyi miniszterhelyettes.

elmondotta, hogy az előző évektől eltérően, az utburkolatok szempontjából veszélyesen változóknak, sok csapadékkal, az enyhe és a fagyos idő gyakori változásával kísért tél tetemes károkat okozott az országos, főleg az alsóbbrendű uthálózatban. a meteorológiai jelentések szerint az elmúlt télen a csapadék és a hőingadozás az átlagos értéket többszörösen meghaladta. az ugynevezett felfagyásokon kívül hozzájárult az utburkolat rongálódásához a téli forgalom fenntartásához szükséges sózás, hóeltakarítás, valamint a kis teherbírású utakon a nagy súlyú gépjárművek magas forgalma is.

mindent egybevetve, a kpm február végi felmérése szerint 15 millió négyzetméter utfelületet, az országos uthálózat mintegy 10 százalékát rongálta meg a téli időjárás. a 6.000 kilométernyi főútvonalhálózat, valamint az ugyancsak 6.000 kilométert kitevő korábban korszerűsített út kevésbé károsodott. a legnagyobb rongálást pest, borsod, nógrád, heves és békés megye utjai szenvedték el, ezért ez az öt megyét a helyreállításnál is kiemelik. a kár megközelítően másfélmilliárd forint, a helyreállításához 1.6 millió tonna anyagra van szükség.

az utak helyreállítását, amint az idő kedvezőre fordult, azonnal megkezdték, elsősorban a kátyuzással, a gödrök feltöltésével. a közuti igazgatóságok március 20-ig mintegy 4.6 millió négyzetméter utfelületet hoztak rendbe, több mint 10 millió négyzetméter azonban még hátravan.

/folyt köv/
14.05/ny

-20-

Tóth

bb 25. / csaknemfolyt/ny

a minisztérium gondos tervet állított össze a ,, nagyjavításra,, amelyben a közuti igazgatóságokon kívül részt vesznek a tárca nagyvállalatai, az utfenntartó tröszt és a volán vállalatok is. a javításhoz, valamint az ez évre tervezett utépítési és korszerűsítési munkákhoz szükséges anyag, gékapacitás és munkaerő rendelkezésre áll, a másfél milliárdos költség pénzügyi fedezetére 600-800 millió forint hitelt kért a minisztérium. az öt kiemelt megyében szombaton és vasárnap is dolgoznak az utépítők. -a tervek szerint a főútvonalakon április 15- május 1. között, az alsóbbrendű utakon május 15- június 1. között befejezik a téli károk helyreállítását.

külön szóba került az m7-es autópálya helyreállítása, amelyet a hirtelen lehült időjárás lassít, a kellő minőségű aszfaltszőnyegezéshez ugyanis a mostani hideg idő nem alkalmas. a tervek szerint az m7-es bal pályája a 13-30 kilométer közötti szakaszon június 1-ig elkészül. a nyári forgalom idejére az újjáépítést abbahagyják, majd a jövő év tavaszán hozzák rendbe a bal pályát a 13 kilométer jelzéstől a budapesti bevezetésig./mti/

-.-

bb 28. befejeződött a szőlő metszése borsod történelmi borvidékein

vid/kz/ny hgy

1977 március 29.

borsod megye két történelmi borvidékén - tokaj-hegyalján és dél-borsodban - keddre befejezték a szőlők metszését. a tokaj-hegyaljai borvidéken ezt a fontos, a termés mennyiségét is befolyásoló munkát rügyvizsgálatok előzték meg. a dél-borsodi borvidéken, többek között a tibolddaróci, a bogácsi és a kácsi termelőszövetkezet határában, a szélről védett völgyekben, már ki-pattantak a szőlő rügyei is./mti/

14.10/ny

-21-

Tóth

bb 27. új tejüzemet avattak szombathelyen

vid.-kz gi hgy

1977. március 29.

új tejüzemet avattak kedden szombathelyen. a napi 100.000 liter tejet feldolgozó korszerű élelmiszeripari létesítmény 24 óránként 300.000 vas megyei és soproni lakost lát el tejjel és tejtermékekkel. a 36 hónap alatt a tervezettnél mintegy 7 millió forinttal kisebb költséggel felépült, szocialista országokbeli gépekkel felszerelt üzem jelenleg a hazai tejipar legkorszerűbb bázisa. a tankautókkal a 370 tejjűjtő helyről beérkező tej az átvételtől a csomagolásig zárt rendszerben, emberi kéz érintése nélkül megy át a technológiai soron, a 820 négyzetméteres üzemcsarnokban és a 380 négyzetméteres hűtőraktáron. egyebek között olyan folyamatos rendszerű vajgyártó sor dolgozik, amely óránként 800 kiló vajat állít elő.

dr. Simka István, a tejipari tröszt vezérigazgatója avatóbeszédében elmondotta, hogy a hazai tejipar minden felkinált tejet átvesz és feldolgoz. lépést tart a szarvasmarhaprogram sikeres megvalósításával diktált ütemmel és a tejfogyasztás örvendtes növekedésével. hazánkban 1938 és 1970 között nem nőtt annyit a fogyasztás, mint 1970 és 1977 között. tavaly például 10 százalékos volt az emelkedés. ma már az iparág képes napi 4.6 millió liter tejet feldolgozni és megtalálta a módját a gazdaságos exportnak is. az idén hat millió dollár bevételre számítanak ebből a forrásból.

a beruházás megvalósításában résztvevők legjobbjait az avatáson kitüntették és megjutalmazták. /mti/

--

bb 26. Lengyel plakátok kiállítása pécssett

vid.-kz gi hgy

1977. március 29.

a lengyel utazási irodák magyarországi képviselete - az „Orbis” - rendezésében lengyel plakátok kiállítás nyílt kedden a pécsi ifjusági házban. célja, hogy tájékoztassák a megye idegenforgalmi vezetőit, az utazni vágyókat Lengyelország gazdag turisztikai lehetőségeiről és ehhez programokat ajánljanak. /mti/

14.10/gi

--
- 22 -

Tóth

bb.29. a magyar munkásmozgalom története - új állandó kiállítás a magyar munkásmozgalmi muzeumban

t/me/tr/zs/a/hgy

1977. március 29.

a magyar munkásmozgalmi muzeumban március 31-én nyitják meg a magyar munkásmozgalom története című állandó kiállítás második részét - közölte esti béla, a muzeum főigazgatója a keddi sajtótájékoztatón. elmondotta: a kiállítás első része, amelyet két évvel ezelőtt rendeztek meg a muzeum új otthonában, a budavári palotában, a munkásosztály kialakulásától a tanácsköztársaságig terjedő időszakot mutatja be. a megnyitás óta 370 000 hazai és külföldi látogató tekintette meg a muzeumot.

az állandó kiállítás folytatása az 1919 óta eltelt fél-évszázad történetét idézi fel, érzékelteti a nemzetközi munkásmozgalom hatását a magyar munkásmozgalmra. több száz fotó, dokumentum, berendezési-és személyes tárgy segíti elő a visszaillesztést, sokak számára az emlékezést harcos múltunkra, ujkori történelmünk eseményeire. a kiállítás bevezető szakasza a tanácsköztársaság harcosainak állít emléket, az ellenforradalmi rendszer negyedszázados korszakát tükrözi. a kiállított röplapok, iratok, plakátok a munkásszervezetek, szakszervezetek széleskörű tevékenységéről adnak képet. központi helyen láthatók a kommunisták magyarországi pártja ujjászervezésének, a kommunisták és baloldali szociáldemokraták által létrehozott mshmp dokumentumai.

statisztikai adatok, lakás enteriőrök demonstrálják: az 1929-33-as gazdasági válság időszakában az uralkodóosztály fényűzően, míg a munkások, mezőgazdasági cselédek mérhetetlen nyomorban éltek. felidézik a gazdasági válság eseményeit is. a totális fasizmus bevezetése elleni harc dokumentumai közt helyezték el a spanyolországi internacionalisták dokumentumait.

a kiállítás következő szakasza az 1941-44-es eseményeket illusztrálja. itt kaptak helyet az illegális munka eszközei, köztük például a villamoskocsira szerelt röpcédulaszóró doboz. magyarország német megszállását jelképező alagutban sorakoznak az ellenállási mozgalom tárgyi emlékei: többek között az a nyomdagép, amelyen az illegális szabad népet nyomták. /folyt.köv./

14.15/a

- 23 -

Tóth

bb.29./a magyar.....folyt./-a

a munkásmozgalom mártírjainak hagyatékából származó tárgyak közt tekinthetik meg az érdeklődők bajcsy-zsilinszky endre ruháját, rekonstruált börtön-enteriőr, a fogház néhány téglája: mind egy-egy emlékeztető a ma számára. nagyszámu relikvia, eredeti tárgy érzékelteti az emigrációban élt kommunisták, a partizánok tevékenységét.

átfogó képet nyújt a kiállítás a felszabadulást követő évtizedekről is - mondotta az igazgató. nagyméretű fotók, plakátok, újkori emlékek az ország újjáépítéséért, a demokratikus vívmányok védelméért vívott küzdelmet tanúsítják. beszámolnak a nagy tömegmegmozdulásokról, az államosításról, a két munkáspárt egyesítéséről, konszolidációról, a szocializmus alapjainak lerakásáról. a kiállítás befejező részében a fejlett szocializmus építésének eredményeit, napjaink eseményeit idézi fel a tárlat./mti/

--

bb.30. a lakóházak felújításáról, karbantartásáról tárgyalt a veszprém megyei tanács vb

vid/kz/a/hgy

1977. március 29.

ebben az ötéves tervben több mint kétszer annyit fordítanak az állami lakóházak karbantartására és felújítására, mint a korábbi tervidőszakban - állapították meg kedden veszprémben, a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén. a továbbiakban elmondották, hogy a legöregebb állami lakóépületek páján és keszthelyen vannak. ezek fenntartása különösen sok gondot okoz. a felújítási, korszerűsítési munkákat ezideig többek között akadályozta a veszprém megyében lévő építő és szakipari kapacitás hiány is, amely elsősorban a bádogos, festő, kályhás, liftszerelő szakpári munkáknál jelentkezett.

ebben az ötéves tervben - mint az ülésen mondták - a rendelkezésre álló összeg felét az épületek javítására, 40 százalékát pedig felújításra költik. a lakossági bejelentések gyors kivizsgálására és a javítások mielőbbi elvégzésére az ingatlankezelő vállalatok az elmúlt évtől kezdődően munkaidőn túli ügyeletet tartanak, s a munkálatok meggyorsítására komplex karbantartó brigádokat hoztak létre. a többszintes állami lakóházak felújítási munkáinál az eddigieknél jobban igénybe veszik az építőipari szövetkezeteket./mti/

14.25/a

--
- 24 -

10147

bb 31. mamutfog került elő szekszárdon

vid/kz/ny hgy

1977 március 29

nagyméretű állatcsontmaradványokat találtak kedden szekszárdon, a mérey lakótelep egyik építkezésénél. a muzeumban tiz-tizenöt ezer évesre becsülik a leletek, köztük egy körülbelül 1 kilós mánt fogdarab korát./mti/

--

bb 32. több mint huszezer hektár tavaszi vetés a hajduságban

vid/kz/ny hgy

1977 március 29

a kedd hajnali eső már több mint huszezer hektáron találta földben a tavasziak magját a hajdusági termelőszövetkezetekben, háztáji és kis gazdaságokban. az elmúlt napok - szinte nyári- időjárását különösen jól kihasználták a termelőszövetkezetek s jóval előbbre tartanak a munkákkal mint tavaly ilyenkor. a borsó, tavaszi árpa után nagy erővel indult meg a cukorrépa vetése. tizennégyezer hektáron termelik az idén az értékes ipari növényt a hajdusági mezőgazdasági nagyüzemek és hétezer hektáron már földben van a magja. burgonyát hatezer hektáron ültetnek ebben az évben a hajduságban, s ebből 1500 hektáron került már a földbe a gumó.

gyönyörűen fejlődtek az őszi kalászosok, s hozzákezdtek a tavaszi ápolási munkákhoz. öt repülőgéppel végzik a vegyszeres gyomírást./mti/

--

bb.33. 8000 négyzetméteres fóliasátor - 3 millió palántát nevelnek benne

vid/kz-/a/hgy

1977. március 29.

8000 négyzetméter alapterületű fóliasátort állítottak fel a mosonmagyaróvári városgazdálkodási vállalatnál. termálvizzel fűtik és 3 millió paprika és paradicsom palántát nevelnek benne. a palántákat a fogyasztási - illetve a szakszövetkezeteknek, továbbá a lajstahansági állami gazdaságnak adják át továbbnevelésre. a palánták kiültetése után a továbbiakban a fóliasátort szegfü termesztésre használják. a vállalatnak a szegfü termesztésben már hagyományai vannak. a fóliasátor belépésével azonban csaknem háromszor annyi szegfű értékesítenek, mint korábban, s így már exportálnak is belőle szomszédos ausztriába./mti/

14.40/a

--
- 25 -

1510

bb.34. husvétii bárányexport

vid/kz/a/hgy

1977. március 29.

a hajdu-bihar megyei gyapjuforgalmi vállalat utnak indította az idei első husvétii bárány szállitmányát svájci meg rendelőknek. az ünnepekig csaknem 15 ezer tejes, illetve pecsenyebárányt készitenek elő fogyasztásra a hortobágyi export-juhvágóhídon. a hajdusági bárányexport azonban nem szezonjellegű - szinte egész esztendőn át dolgozik a hortobágyi vágóhíd s ugyanakkor élő bárányit is szállitanak hazai és külföldi fogyasztásra. az elmúlt két esztendőben kedvező változás tapasztalható az ország legnagyobb juhtenyésztő megyéjében, hajdu-biharban: növekedett az anyaállomány, a szövetkezeteknek nyolcvan százalékában van már juh, évről-évre többet költenek korszerű létesítményekre, szakosított telepek építésére. ez teremtette meg a lehetőséget, hogy a felvásárló vállalat több mint százezer bárányt tud már exportálni ebben az esztendőben./mti/

--

bb 36. halálos közlekedési balesetek

fe/ny hgy

1977 március 29

szabolcs megyében tiszavasvári és polgár közötti utszakon takács istván 27 éves gépkocsivezető apagyi lakos tehergépkocsival egy utmenti fának ütközött, s a baleset következtében olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint takács istván figyelmetlenül vezette a tehergépkocsit. a rendőrség a baleset vizsgálatát tovább folytatja.

bács megyében hetényegyháza határában pacskó tiber 19 éves géplakatos, kecskeméti lakos motorkerékpárjával egy utmenti oszlopnak ütközött és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint pacskó tiber nem a látási-és utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette motorkerékpárját./mti/

15.00/ny

--
-26-

1520

bb 35. narancssárga óvoda, élénk falu orvosi rendelő - szindinamikai kutatási eredmények a lakótelepek tervezésénél

i kg/gk um ie hgy

1977.március 29.

a lakótelepek egyhanguságának csökkentésére az egyik praktikus megoldás a színek tudatos alkalmazása az épületeken. sok helyen a különböző színűre festett házak már megtörik a lakótömbök szürkeségét, a színek kiválasztás azonban többnyire spontán, nem tudatos, s így a tervezők nem használják ki igazán az ebben rejlő lehetőségeket. pedig a szindinamikai kutatások eredményeinek egyik gyakorlati alkalmazási lehetősége éppen a modern városrészek kialakításánál és az épületfelújításoknál adott. klausz csaba, a könnyűipari tervező iroda mérnöke kedden az építőipari tudomány egyesület szervezte előadáson a technika házában a szinkiválasztás módszereiről számolt be a szakembereknek, tervezőknek.

a különféle színek - mint ismeretes - hatnak az emberre, például a hideg színek a tér tágitásának, a melegek a szűkítésének érzetét keltik, a pirosra általában a mozgást asszociáljuk, míg a barna nyugalmat áraszt. a színeknek ezeket a tulajdonságait évek óta folyó széles körű tudományos vizsgálódás tárta fel, s felhasználásukkal a szindinamikai szakemberek olyan tudományos módszereket alakítottak ki, amelyeket tudatosan az ember igényeinek megfelelően alkalmazva a környezetalakításnál is hasznosíthatnak. a lakótelepen élők kellemes közérzete kialakításának is egyik lehetősége a színek szakszerű kiválasztása. az ember és a szín viszonyát feltáró kísérletek eredményeinek bevezetése az építészetbe azonban ma még többnyire kihasználatlan eszköz.

de néhány helyen már felismerték ennek jelentőségét, így például a debrecen-ujkerti lakótelep tervezésénél a színek kiválasztása tudományos eredményeken alapszik. a végleges szintervek még nem készültek el, annyi azonban már bizonyos, hogy a színek segítenek majd tájékozódni a lakóházak erdejében, ezzel feloldják az arra járók pszichikumára nehezedő bizonytalanság érzetét. a szinkiválasztáshoz a különböző korosztályú lakók reakcióját is figyelembe veszik. így például az óvoda homlokzatán hangsúlyt kap majd a narancssárga, a 3-5 éves gyerekek ugyanis ezt a színt különösen kedvelik. az általános iskolán a narancssárga mellett a vörös és a kék szín is megjelenik, az iskoláskorúak a szindinamikai vizsgálatok szerint ezeket a színeket szívesen fogadják. az sztk épülete és belső falai élénk színeket kapnak, bebizonyosodott ugyanis, hogy az orvosi rendelőkben eddig többnyire alkalmazott fehér szín nyomasztóan hat a betegekre, az élénk színek viszont a felszabadultság érzetét keltik./mti/

--

- 27 -

16.00/um

16150

bb 37. megyei művelődési és ifjúsági központ építését
kezdtek el szombathelyen

vid/um kz hgy

1977. március 29.

megyei művelődési és ifjúsági központ építését kezd-
ték meg kedden, a város felszabadulása 32. évfordulójának
napján szombathelyen. a terv szerint 1979-re felépülő léte-
sítmény alapkövét gyurácz jános, a városi tanács elnöke he-
lyezte el. ez lesz vas megye ötödik öt éves tervének legna-
gyobb kulturális beruházása

a: háromszintes, csupa üveg és gránit ház szombathely
egyik legszebb középületének ígérkezik. tillay ernő pécsi
építész tervei alapján a vas megyei állami építőipari vállá-
lat építi meg. beépített területe 20 500 négyzetméter lesz.
egyebek között 400 személyes színházterem, 40 szakköri és
egyéb ugynevezett célhelyiség kap benne helyet. fő feladatául
a munkások és az ifjúság művelődésének szolgálatát jelölték
meg. az intézményben megteremtik a módszertani munka
feltételeit és mindazt, ami a megyére kisugárzó hatással a
köz művelődés színvonalát javítja.

a művelődés, a szórakozás, s szabadidő hasznos eltöl-
tése új otthonának építése felett a megye kisz fiataljai
védnökséget vállaltak. /mti/

--

bb 38. képek 1976 riportjaiból

i me/s um zs hg

1977. március 29.

az mti tanács körüti kiállító termében kedden megnyit
a hagyományos sajtófotó kiállítás. az utóbbi esztendő öt-
ezer riportjából mintegy 70 fekete-fehér, színes képet mu-
tat be a magyar távirati iroda belföldi képszolgálat. ese-
ményekről tudósítanak, a munkát, a munkásembert ábrázolják a
képek. a fotóriporterek néhány külföldi országba is elvezetik
az érdeklődőt. az egyesített vietnamban az újjáépítést, s a
bissau-guineai életviszonyokat, a fejlődést illusztrálják.
színes diaképsorok számolnak be losonczy páál latin-amerikai
és indiai látogatásáról.

a fotókiállítás néhány hónapig tekinthető meg. /mti/

--

- 28 -

16.05/um

1620

bb 39. magyar-szírnia közúti szállítási megállapodás

i kf/gk um ie hgy

1977.március 29.

kedden a közlekedés- és postaügyi minisztériumban kiss
dezső miniszterhelyettes és saddik saddikni nagykövet kormány -
szintű megállapodást írt alá a magyar népköztársaság és
a szírniai arab köztársaság közötti közúti személy- és áru fu-
varozásról. az aláírásnál a külügyminisztérium képviselő-
ben jelen volt dr. hackler károly főosztályvezető-helyettes.

a megállapodás jó alapot teremt a két ország külkereske-
delmi forgalmának továbbfejlesztéséhez, s hozzájárul az együtt-
működés elmélyítéséhez. /mti/

--

bb 40. a MÁV kollektív szerződéséről tárgyaltak a vasutas
szakszervezeti bizalmik küldöttei

i kf/gk um ie hgy

1977. március 29.

kedden a MÁV vezérigazgatóságon tartották a vasutas
szakszervezeti bizalmik küldötteinek országos tanácskozását,
amelyen a MÁV vezetői e testületnek első ízben adtak számot a
vasutasok kollektív szerződésének végrehajtásáról, a szociá-
lis és a munkavédelmi tervek teljesítéséről. a tanácskozás
megvitatta a vasutasok kollektív szerződésének idej módosítá-
sára vonatkozó tervezetet is.

gulyás jános vezérigazgató-helyettes beszámolt arról,
hogyan a vasut a szociális feladatok ellátására az v. öt éves
tervben 3.6 milliárd forintot fordít, 50 százalékkal többet
az előző tervidőszakban előirányozottnál. a múlt évben 731
millió forintot használtak fel erre a célra. az összegből
fejlesztették az üzemegészségügyi ellátást, bővítették az üze-
mi konyha- és étteremhálózatot, munkásszállásokat, gyermekin-
tézmenyeket létesítettek. munkavédelmi célokra 1 milliárd
884 millió forintot költöttek. a kedvezőtlen munkakörülménye-
ket a nehéz fizikai munkák gépesítésével javították, munka-
védelmi és biztonságtechnikai eszközöket szereztek be. a vál-
lalatok lakásépítés támogatására csaknem 126 millió forint ju-
tott.

/folyt.köv.

- 29 -

16.10um

1620

bb 40. /a máv ...folyt./um

a vezérigazgató-helyettes szólt arról is, hogy a kollektív szerződés szerint a máv ebben az évben 208 millió 660 ezer forintot fordít bérfejlesztésre, 20 millió forintot a munkaközi szünet, az ebéidő díjazásának növelésére. a kollektív szerződés módosítása szerint - az érvényes rendelkezéssel összhangban - változtatnak a vállalati kitüntetések rendszerében. a „kiváló vasutas”, kitüntetéssel járó pénzjutalom 2000 forintról 10 000 forintra emelkedett. megszűnik az érdemes vasutas kitüntetés. a közlekedés kiváló dolgozója kitüntetésben részesülők 2000 forint helyett 3000 forintot kapnak.

/mti/ a kollektív szerződés módosítása június 1-én lép életbe.

--

bb 41. orosz istván kitüntetése

gg um zs hgy

1977.március 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa orosz istvánt, a népszabadság rovatvezető helyettesét a munkásmozgalomban és a sajtó területén kifejtett több évtizedes tevékenysége elismeréseként nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarországiért érdemrenddel tüntette ki.

a kitüntetést katona istván, az mszmp központi bizottságának tagja, a lap főszerkesztője adta át. /mti/

--

bb 42. ifjúsági delegáció utazott havannába

pá um zs hgy

1977.március 29.

magyar ifjúsági delegáció utazott kedden havannába a kubai kommunista ifjúsági szövetség /ujc/ iii. kongresszusára, a xi. világifjúsági és diáktalálkozó nemzetközi előkészítő bizottságának soronkövetkező ülésére, valamint a demokratikus ifjúsági világszövetség végrehajtó bizottságának ülésére. a küldöttséget borbély gábor, a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának titkára, a xi. vit magyar nemzeti előkészítő bizottságának alelnöke vezeti. /mti/

--

- 30 -

16.15/um

16⁵⁰

bb 43. szociális épületet avattak a posta központi járműtelepen

1 kf/gk-ju 1e hgy

1977. március 29.

kedden a posta központi járműtelepen 32 millió forintos költséggel létesített új szociális épületet avattak. az ünnepélyes átadáson részt vett horn dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a posta vezérigazgatója és besenyei miklós, a postások szakszervezetének főtársa.

a hatszintes épületben, ezeröttszáz dolgozó kapott modern „fekete-fehér”, öltözöt, mosdót és zuhanyozót. az egészségügyi szolgáltatást jól felszerelt, laboratóriummal is ellátott fogorvosi s orvosi rendelő javítja, s lehetővé teszi a gépkocsivezetők, valamint az egészségre ártalmas munkahelyek dolgozóinak üzem belüli rendszeres ellenőrzését, felülvizsgálatát. az épület legfelső szintjén 600 adagos főzőkonyhát és 150 személyes önkiszolgáló étkezőt alakítottak ki. a művelődést, szórakozást egyebek között üzemi könyvtár szolgálja. /mti/

--

bb 44. halálos baleset a pécsi zsolnay porcelángyárban

vid/fm-ju 1a

1977. március 29.

a pécsi zsolnay porcelángyárban kedden délelőtt halálos baleset történt. a masszamalom egyik forgótengelye elkapta a műhelyben dolgozó balogh lászlóné ruháját, illetve a szerencsétlen husz éves fiatalasszonyt, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt.

az ügyben megindították a vizsgálatot. /mti/

--

16.37/ju

- 31 -

16⁴⁵

e m b a r g o : 18 óráig!

bb 45. befejeződött a „szövetség 77., parancsnoki és törzsvezetési gyakorlat

gg-ju zs la 1977. március 29.

befejeződött az egyesített fegyveres erők egyeztetett kiképzési terve szerint az egyesített fegyveres erők állományába kijelölt erők parancsnokai és törzsei részvételével március 21-től 29-ig végrehajtott „szövetség-77., parancsnoki, - törzsvezetési gyakorlat, amelyet v.g. kulikov, a szovjetunió marsallja, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek főparancsnoka vezetett.

a gyakorlaton - v.g. kulikov marsall vezetésével - az egyesített fegyveres erők törzse, valamint a magyar néphadsereg, a csehszlovák néphadsereg és a szovjet hadsereg hadművelési törzsei vettek részt.

a gyakorlat keretében sor került a szövetséges hadseregek haderő-nemei és fegyvernemei közös harctevékenységének megvívásával összefüggő kérdések feldolgozására. a kitűzött feladatok megoldása során bebizonyosodott, hogy a tábormokok, tisztek és a törzsek hadművelési felkészültsége magas színvonalú. a közös gyakorlat eredményesen hozzájárult a varsói szerződés testvéri hadseregeinek, törzseinek további összekovácsolásához, az együttműködés és a fegyverbarátság szilárdításához.

x x x

a gyakorlat egyes mozzanatait megtekintette és az értékelésen részt vett biszku béla, az mszmp központi bizottság titkára, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter és a magyar néphadsereg vezetői. ugyancsak részt vett a gyakorlat értékelésén az erre az alkalomra hazánkba érkezett martin dzur hadseregtábornok, a csehszlovák szocialista köztársaság nemzetvédelmi minisztere, valamint a csehszlovák néphadsereg több más vezetője. /mti/

politikai bizottságának tagja, a --

16.55/ju

- 32 -

17³⁰

bb 46. akadémiai székfoglaló

i km/fe-ju zs la 1977. március 29.

székfoglaló előadást tartott tarján gusztáv akadémikus kedden „javaslatok az ásványelőkészítés néhány gazdaságosnak ígérkező hazai alkalmazására,„ címmel az mta föld- és bányászati tudományok osztályának ülésén, a magyar tudományos akadémia felolvasótermében. /mti/

--

bb 47. tabi-est a fészekben

k km/fe-ju zs la 1977. március 29.

tabi lászló szerzői estjét április 1-én este 10 órakor rendezi meg a fészek művészklub a magyar rádióval közösen. közreműködnek: császár angéla, fülöp zsigmond, gelley kornél, kállai ferenc, kern andrás, óze lajos, pathó istván, szilágyi jános, turán lászló, végvári tamás. a műsor szerkesztő-rendezője siklós olga. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó : 18 órakor!

bb 48. Lázár györgy látogatása veszprém megyében

vid/fm-ju la k1977. március 29.

Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke kedden kétnapos látogatásra veszprém megyébe érkezett. a megyeszékhelyen pap jános, az mszmp veszprém megyei bizottságának első titkára és dr. radnóti istván, a megyei tanács elnöke köszöntötte.

/ folyt. köv. /

17.15/ju

- 33 -

17³⁵

bb 48. / Lázár ... 1. folyt./-ju

a miniszterelnök ezután a veszprémi pártházba látogatott, ahol a megye vezetőinek jelenlétében pap jános tájékoztatta veszprém megye politikai, - társadalmi és gazdasági életének fejlődéséről. Lázár györgy délután a veszprém megyei párt- és tanácsi apparátus, valamint a tömegszervezetek vezetőinek, képviselőinek aktívaértekezletén tájékoztatót tartott az időszaki politikai és gazdasági kérdésekről.

a minisztertanács elnöke a késő délutáni órákban felkereste a veszprémi vegyipari egyetemet. tájékozódott az egyetem életéről, a magyar ásványolaj- és földgázkísérleti intézet, a műszaki kémiai kutató intézet, valamint a nehézszerkezetek kutató intézet munkájáról, majd a tanárokkal, a kutatókkal eszmecsere-t folytatott az oktató, a nevelő és a tudományos munkárról.

Lázár györgy szerdán veszprém megye ipari és mezőgazdasági üzemeiben tesz látogatást. /mti/

--

bb 50. magyar javaslatok az ensz vízügyi konferenciáján - dr. gergely istván államtitkár nyilatkozata

t sb/tr-ju ie la

1977. március 29.

a magyar vízügyi küldöttség dr. gergely istván államtitkárnak, az országos vízügyi hivatal elnökének vezetésével hazaérkezett az argentinai mar del plata-ból, az ensz vízügyi konferenciájáról. 116 ország és számos nemzetközi szervezet 1500 küldötte tárgyalt azokról a cselekvési programokról, amelyek segítségével gazdaságosabban lehet kihasználni a világ rendelkezésre álló édesvíz-készleteket, megőrizni tisztaságukat, minőségüket, s megelőzni, csökkenteni a vízkárokat. e közös programok, javaslatok az ensz közgyűlése elé kerülnek, s jóváhagyás után ajánlasként kapja meg valamennyi állam és érdekelt nemzetközi szervezet.

/ folyt. köv./

18.10/ju

- 34 -

1835

v

bb 50. / magyar ... 1. folyt./-ju

hazaérkezése után dr. gergely istván, akit az ensz vízügyi konferencia alelnökévé választottak, nyilatkozott a nemzetközi találkozón szerzett tapasztalatokról, a magyar küldöttség munkájáról. elmondotta, hogy a magyar küldöttség a konferencia mindkét bizottságában alkotó javaslatokat tett az árvédelem fejlesztésére, az aszálykáró és a vízszennyezés megelőzésére, az oktatás és a tudományos kutatás időszaki feladataira. a tudományos üléseken elhangzott két magyar hidrológiai előadás feltárta a nagy síkságok vízrendezéséről, valamint a nagy folyók árvédelménél, szabályozásánál és a vízierő hasznosításánál szerzett legjobb tapasztalatokat.

a konferencia sok megnyilvánulásban kifejezésre jutott, hogy a magyar vízügyi szolgálat sokévtizedes munkájának eredményeit nemzetközi elismerés övezi. többek között a magyar példát hozták fel annak szemléltetésére, hogy a mélyföldrajzi medencékben pusztító árvizek elhárításával, a védelmi művek kiépítésével, a lápvidékek lecsapolásával nagy területeket lehet termelővé tenni. az argentin szakemberek felkeresték a magyar küldöttséget, s a megbeszélések során kifejezésre juttatták, hogy szeretnék, ha magyar szakemberek terveznék meg annak a mintegy százezer négyzetkilométeres argentinai területnek a vízrendezését, amely most olyan lápos, vizenyős, mint 200 évvel ezelőtt magyarországon a sárrét volt. afganisztáni és pakisztáni küldöttek azt kérték: tegyük lehetővé, hogy hazájukból több szakember vehessen részt a magyar vízügyi mérnökképzésben.

- a konferencia szüneteiben létrejött találkozók során - mondotta dr. gergely istván - a finnországi szakemberekkel közösen elhatároztuk, hogy a magyar-finn együttműködési bizottság keretében kezdeményezzük vízügyi albizottság létrehozását, amely kedvező feltételeket nyújthatna különböző vízgazdálkodási berendezések, víztisztító művek és egyéb készülékek, csatorna- karbantartási gépek gyártási együttműködésére. a szovjet szakemberekkel folytatott megbeszélések eredményeként azt tervezzük, hogy nemcsak határaink mentén, hanem nagyobb területekre is kiterjesztjük a kétoldalú vízügyi együttműködést. az ndk-beli és cseh-szlovák szakemberekkel közösen is újabb lehetőségeket tártunk fel a kapcsolatok fejlesztésére.

/ folyt. köv./

18.20/ju

- 35 -

1840

l

bb 50. / magyar ... 2. folyt./-ju

a szocialista országok, s köztük hazánk tervgazdálkodásának tapasztalatai fogalmazódtak meg a konferenciának abban az ajánlásában, amely szerint a vizgazdálkodás eredményes fejlesztésének fontos feltétele, hogy hosszú távra, 10-15 évre dolgozzanak ki terveket, fejlesztési programokat. a fejlődő országokban jól hasznosíthatják a szocialista országok vízügyi államigazgatási szervezetének kialakításában szerzett tapasztalásokat is. a rendelkezésre álló vízkészletek felhasználásához pedig alapkövetelményként fogalmazta meg a konferencia, hogy a közös vízgyűjtő területek vízkincsét nem sajátíthatják ki a földrajzilag kedvező helyzetben lévő, tehát a folyók felső szakaszaihoz tartozó országok, mert a víz közös kincs, ennélfogva meg kell osztani felhasználását, s gondoskodni kell a víz minőségének védelméről, a fokozódó szennyeződés megállításáról. ezért fontos a nemzetközi együttműködés szélesítése, a kétoldalu együttműködés kiterjesztése az egész vízgyűjtő területet átfogó szoros kapcsolatok megteremtésére. a konferencián sürgető feladatként vetették fel, hogy 10-15 éven belül meg kell oldalni a világ egészséges ivóvízzel történő ellátását.

- a konferencia a magyar vizgazdálkodásának is sok tapasztalattal szolgált. az ottani kezdeményezések hazai hasznosítására a magyar küldöttség részletes javaslatot dolgoz ki, közkinccsé teszi a tapasztalatokat és beépíti fejlesztési terveibe is - fejezte be nyilatkozatát az ovh elnöke. /mti/

..-

bb 49. belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

-ju la

1977. március 29.

23. tagozatot nyit szekszárdon a kaposvári tanítóképző főiskola
24. közlemény a kisajátítási kártalanításról
25. sajtótájékoztató a kpm-ben
26. lengyel plakátkiállítás
27. új tejüzem szombathelyen /1.sz. jav./
28. szőlőmetszés
29. új állandó kiállítás a munkásmozgalmi muzeumban
30. a veszprém megyei tanács vb ülése
31. mamutfog került elő szekszárdon
32. tavaszi vetés a hajduságban
33. fóliasátor /2. sz. jav./
34. husvéti bárányexport
35. szindinamikai kutatási eredmények a lakótelepek tervezésénél.

/ folyt. köv. /
18.30/ju

- 36 -

18⁴⁵

bb 49. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

36. halálos közlekedési balesetek
37. megyei művelődési és ifjúsági központ épül szombathelyen
38. képek 1976 riportjaiból
39. magyar-szíriai közúti szállítási megállapodás
40. tárgyalás a máv kollektív szerződéséről
41. orosz istván kitüntetés
42. ifjúsági küldöttség utazott havannába
43. szociális épületet avattak a posta központi járműtelepen
44. halálos baleset a zsolnay porcelángyárban
45. befejeződött a „szövetség 77.,, gyakorlat /3. sz. jav./
46. akadémiai székfoglaló
47. tabi est a fészekben
48. lázár györgy látogatása veszprém megyében
49. hírjegyzék

/mti/

..-

bb 51. megállapodás a magyar-lengyel belkereskedelmi együttműködés bővítéséről - elutazott a lengyel küldöttség

t kf/pá-ju ie la

1977. március 29.

kedden dr. sághy vilmos és adam kowalik belkereskedelmi miniszter megállapodást írt alá a magyar-lengyel belkereskedelmi együttműködés további bővítéséről.

a megállapodás értelmében az 1977. évi bővített belkereskedelmi választékcserében többek között 700 ezer pár cipőt, 800 ezer rubel értékű édességet, 850 ezer rubelért papírárut, 350-350 ezer rubelért gyümölcskonzervet és burgonyakészítményeket, 400 ezer rubel értékű magnetofont, 450 ezer rubel értékű mosógépet, 300 ezer rubelért szeszesitalokat kapunk butorok, különféle textilák, kötöttárúk, szövetek, függönyök, cipők, játékarúk, huskonzervek és szeszesitalok ellenében.

/ folyt. köv. /

18.35/ju

- 37 -

18⁵⁰

bb 51. / megállapodás ... 1. folyt./-ju

a belkereskedelmi választékcseré fejlesztésére vonatkozó tárgyalásokat dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese és tadeusz pyka miniszterelnökhelyettes vezette. a tárgyalásokon megállapodtak abban, hogy a következő években a belkereskedelmi választék-csere-forgalom további bővítésére, a kölcsönös árucseré növelésére törekednek. ehhez mindkét ország kereskedelmi apparátusa gondosabb piacelemzéssel felméri az igényeket, az ajánlatokat és a választékcseré révén igyekszik gazdagítani hazai áruválasztékát, pótolni a hiányokat. a megállapodás szerint a következő években mindkét országban több állami és szövetkezeti kereskedelmi hetet rendeznek. bővítik a magyar-lengyel áruházi hetek programját, a kereskedelmi és vendéglátóipari berendezések cseréjét, szélesítik a műszaki-tudományos együttműködést is.

a lengyel delegáció budapesti tartozkodása során ellátogatott a tolbuhin körüti vásárcsarnokba, a skála szövetkezeti áruháza, s tanulmányozta a gyermekélelmezés rendszerét, vállalati, szervezeti formáit.

a lengyel küldöttség kedden este elutazott hazánkból bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. sághy vilmos belkereskedelmi miniszter és dr. molnár frigyos, a szövosz elnöke. ott volt dr. stefan jedrychowski, lengyelország budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb 52. elhunyt boldog ferenc

tr-ju la

1977. március 29.

boldog ferenc, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 54 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása 1977. április 1-én 15 órakor lesz a budafoki temető ravatolóójából.

az mszmp v. kerületi bizottsága,
a borgazdasági vállalatok trösztje

/mti/

--

18.40/ju

- 38 -

18⁵⁰

bb 53. dr. maróthy lászló látogatása csongrád megyében

vid/fm-ju la

1977. március 29.

dr. maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára kedden csongrád megyébe látogatott. szegeden, a megyei párt- és tanács-székházban a kisz kb csongrád megyében élő tagjaival és a kisz megyei bizottságának tagjaival folytatott megbeszélést. bódi györgy, a kisz csongrád megyei bizottságának első titkára tájékoztatta a vendéget a megye fiataljainak életéről, az 1211 alapszervezetben dolgozó 35 000 kisz-tag munkájáról. többek között elmondották, hogy az idén a helyi belvízkárok enyhítését elősegítő önkéntes munkára várják a megye fiataljait. építőtáborokat szerveznek ezzel a céllal szegeden és makón.

dr. maróthy lászló délután hódmezővásárhely párt- és kisz-vezetőivel folytatott megbeszélést a város fejlődéséről, a kisz üzemi szervezettségéről és más kérdésekről.

a kisz kb első titkára ezután szegeden, a megyei pártbizottság oktatási igazgatóságán politikai aktivaülésem az időszzerű kérdésekről tartott előadást. jelen volt dr. komócsin mihály, a megyei pártbizottság első titkára, dr. perjesi lászló, a megyei tanács elnöke és a megye több más vezetője. /mti/

--

bb 54. időjárásjelentés

pá-ju la

, 1977. március 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. március 29-án, kedden este:

tovább tart a hideg

várható időjárás szerda estig: időnként felszakadozik a elhőzet, az ország északnyugati részén újabb kisebb hózáporok, máshol főként eső, egy-két helyen havaseső várható. az erős, időnként viharos északnyugati, északi szél csak lassan mérséklődik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 4 és 9 fok között. /mti/

--

18.55/ju

- 39 -

18⁵⁰

bb 55. a sárköz-gemenci intéző bizottság ülése

vid-ju la

1977. március 29-

gemenc tájvédelmi körzetti nyilvánításának javaslatáról és idegenforgalmi bemutatásának lehetőségeiről tanácskozott kedden szekszárdon a mecsekvidéki intéző bizottság sárköz-gemenc területi bizottsága. a gemenci állami erdő- és vadgazdaság vezetőinek tájékoztatása alapján elhatározták, hogy a központi döntésig is közös erőfeszítésekkel igyekeznek megfelelő körülményeket teremteni a szervezett idegenforgalmi csoportok látogatásához, így például korszerűsítik az erdei kúsvonat turista kocsiparkját. a bizottság a tolna megyei tanács végrehajtó bizottságának javasolja a szekszárd-gemenci-sárközi turák idegenforgalmi programjában jelentős decsi sárközi tájház fejlesztését.
/mti/

--

bb 56. havas ferenc jubileuma

t mir/pá-ju la

1977. március 29.

operaházi tagságának 25 éves jubileuma alkalmából kedden a dalszínház színpadán köszöntötték havas ferenc kossuth-díjas érdemes művészt. lukács miklós igazgató mondott üdvözlő szavakat, majd átadta a babérkoszorút. ezután seregi lászló koreográfus köszöntötte a művészt a balettegyüttes jubileumi aranygyűrűjével. a bensőséges házi ünnepség után havas ferenc nagy sikerrel lépett fel hacsaturján-seregi: spartacus című balettjének címszerepében. /mti/

--

bb 57. a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1977. március 29.

a bb 29. sz. hír / a magyar munkásmozgalom története .../
1. folyt. utolsó bekezdésének ötödik sorától a szöveg helyesen:

... a két munkáspárt e g y e s ü l é s é r ől, konszolidációról...

/mti/

--

19.30/ju

- 40 -

1950

bb 58. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
18 órától zárásig

um la

1977. március 29.

- 50. gergely istván nyilatkozata
- 51. magyar-lengyel belkereskedelmi megállapodás /4.sz.jav./
- 52. elhunyt boldog ferenc
- 53. maróthy lászló látogatása csongrád megyében
- 54. időjárásjelentés
- 55. a sárköz-gemenci intéző bizottság ülése
- 56. havas ferenc jubileuma
- 57. szerk.figy.: javítás a bb 29.sz. hirre
- 58. hírjegyzék

--

- 41 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: buz
ján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

20.35/um

20^{us}